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Quá trình trình bày lời giải không tránh khỏi sai sót, mong nhận được sự góp ý từ quý thầy cô đồng nghiệp cùng các em học sinh. Chân thành cám ơn!

Câu 1: (1,5 điểm)

a) Không sử dụng máy tính cầm tay, tính giá trị của biểu thức 
[image: image1.wmf]2516.

A

=-

 

b) Đưa thừa số ra ngoài dấu căn, tính giá trị của biểu thức 
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B

=-+

 

c) Rút gọn biểu thức 
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 với 
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Lời giải

a) Ta có 
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b) Ta có 
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c) Với 
[image: image9.wmf]0
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Câu 2: (1,5 điểm)

a) Không sử dụng máy tính cầm tay, giải hệ phương trình 
[image: image14.wmf]3
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b) Tìm giá trị của 
[image: image15.wmf]m

 để đường thẳng 
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 song song với đường thẳng 
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Lời giải

a) 
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Vậy, hệ phương trình đã cho có nghiệm 
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b) Đường thẳng 
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 song song với đường thẳng 
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 khi và chỉ khi 
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 (thỏa 
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Vậy 
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Câu 3: (1,0 điểm) 
Để xây dựng thành phố Huế ngày càng đẹp hơn và khuyến khích người dân rèn luyện sức khỏe, Ủy ban nhân dân tình Thừa Thiên Huế đã cho xây dựng tuyến đường đi bộ ven bờ Bắc sông Hương, từ cầu Trường Tiền đến cầu Dã Viên có chiều dài 2km. Một người đi bộ trên tuyến đường này, khởi hành từ cầu Trường Tiền đến cầu Dã Viên rồi quay lại về cầu Trường Tiền hết tất cả 
[image: image25.wmf]17
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 giờ. Tính vận tốc của người đó lúc về, biết rằng vận tốc lúc đi lớn hơn vận tốc lúc về là 
[image: image26.wmf]0,5/
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Lời giải
Gọi vận tốc của người đó lúc về là 
[image: image27.wmf]x

 (km/h). Điều kiện: 
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Do đó vận tốc của người đó lúc đi là: 
[image: image29.wmf]0,5
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Thời gian người đó đi từ cầu Trường Tiền đến cầu Dã Viên là: 
[image: image30.wmf]2
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Thời gian người đó đi từ cầu Dã Viên về cầu Trường Tiền là: 
[image: image31.wmf]2

x

 (giờ).

Vì người này khởi hành từ cầu Trường Tiền đến cầu Dã Viên rồi quay về lại cầu Trường Tiền hết tất cả 
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 giờ nên ta có phương trình: 
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Ta có: 
[image: image35.wmf]2
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, phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
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 (loại vì không thỏa 
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x

>

).

Vậy, vận tốc của người đó lúc về là 4 km/h.

Câu 4: (2,0 điểm) Cho phương trình 
[image: image40.wmf](
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a) Giải phương trình 
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b) Chứng minh phương trình 
[image: image44.wmf](
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 luôn có nghiệm với mọi giá trị của 
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c) Tìm các giá trị của 
[image: image46.wmf]m

 để phương trình 
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Lời giải

a) Với 
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 phương trình 
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Cách 1: Ta có 
[image: image53.wmf]1,3,20.

abcabc

==-=Þ++=

 

Do đó, phương trình 
[image: image54.wmf](
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 có hai nghiệm phân biệt 
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Cách 2: Ta có 
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, phương trình 
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Vậy, với 
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 thì phương trình (1) có hai nghiệm 
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b) Ta có: 
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 với mọi 
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Vậy, phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi 
[image: image64.wmf]m
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c) Phương trình (1) luôn có nghiệm 
[image: image65.wmf]12

,

xx

 với mọi 
[image: image66.wmf]m

 (theo câu b).
Khi đó, áp dụng định lý Vi-ét ta được: 
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Ta có: 
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Thay (*) vào (**) ta được: 
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Vậy, 
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Câu 5: (3,0 điểm)
Cho tam giác 
[image: image71.wmf]ABC

 có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn tâm 
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 là một điểm bất kì trên cung nhỏ 
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 lần lượt là chân các đường vuông góc kẻ từ 
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 Chứng mình rằng:

a) Tứ giác 
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b) Tam giác 
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[image: image89.wmf]ABM

 đồng dạng.

c) 
[image: image90.wmf]..

MAMQMPMF

=

 và 
[image: image91.wmf]·

90.

PQM

=°

 

Lời giải

[image: image92.emf]Q

E

F

P

CB

O

A

M


a) Ta có 
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 Suy ra 
[image: image97.wmf]E

 thuộc đường tròn đường kính 
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Do đó 
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 nội tiếp đường tròn đường kính 
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b) Trong đường tròn đường kính 
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Trong đường tròn tâm 
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c) Theo câu b, ta có 
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Từ 
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Câu 6: [image: image135][image: image136](1,0 điểm)
Một chiếc cốc thủy tinh có dạng hình trụ, chiều cao bằng 10cm và chứa một lượng nước có thể tích bằng một nửa thể tích của chiếc cốc. Một chiếc cốc thủy tinh khác có dạng hình nón (không chứa gì cả) và có bán kính đáy bằng bán kính đáy chiếc cốc hình trụ đã cho (hình vẽ bên). Biết rằng khi đổ hết lượng nước trong chiếc cốc hình trụ vào chiếc cốc hình nón thì chiếc cốc hình nón đầy nước và không có nước tràn ra ngoài. Tính chiều cao của chiếc cốc có dạng hình nón (bỏ qua bề dày của thành cốc và đáy cốc).

Lời giải

Do đổ hết lượng nước trong chiếc cốc hình trụ vào cốc hình nón thì chiếc cốc hình nón đầy nước và nước không tràn ra ngoài nên 
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 (cm).

Vậy, chiều cao chiếc cốc hình nón bằng 15 cm. 
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